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A két egyenletet Gsszeszorozva:
4 _
m~ = 16xyzv,
majd négyzetgyokot vonva (megtehetjiik, mert mindkét oldal pozitiv):

m? = 4/7yzv .

Alkalmazzuk a szémtani-mértani kozép kozotti kozismert Osszefiiggést (x és v,
illetve y és z kozepeire):

r+v y+=z
2 2

m? = 4T\ /jE < 4- = (@ +0)(y+2),

majd helyettesitsiik be a trapéz (a = x + v és ¢ = y + z) alapjait és vonjunk ismét
négyzetgyokot. fgy éppen az

m < V(x4 v)(y +2) = Vac

egyenl6tlenséghez jutunk, azaz a feladat allitdsat belattuk.

Diszkusszio: Az x = y esetben 1étrejové elfajult derékszogii haromszogre is igaz
az allitas, az © < y esetet a 4. dbrdn lathatjuk.

Ilyenkor a Pitagorasz-tételt alkalmazva az (z + y)* = m? + (y — z)° egyenletet
kapjuk. Mivel (z — y)* = (y — #)?, igy ez sem befolyasolja a megoldést, és ugyanigy
nincs baj, ha y és z ardnyait véltoztatjuk.

Egyenl6ség a kozepek miatt x = v és y = z esetén 4ll fenn, vagyis ha a trapéz
nemcsak érinté-, hanem hurtrapéz is.

Janosik Maté (Gy6r, Révai Miklés Gimn., 12. évf.)
dolgozata alapjan

Osszesen 79 dolgozat érkezett. 4 pontos 61, 3 pontos 9, 2 pontos 4 dolgozat. 1 pontot 1,
0 pontot 3 versenyz6 kapott. Nem versenyszerti: 1 dolgozat.
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A. 812. Két jatékos a kovetkezd jatékot jatssza: van két kupac, melyekbdl felvdlt-
va kell kavicsokat elvenniiik, és az nyer, aki az utolso kavicsot elveszi. Ha a kupacok
mérete eqy adott pillanatban A és B, akkor a soron kovetkezd jatékos valamelyik
kupacbaol elveheti A eqy tobbszordsét vagy B egy tobbszordsét.

* Szeptembertdl ismét minden A-jelii feladat megolddsa megtalalhaté honlapunkon, ez
az egyik koziilik.
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Hatdrozzuk meg azokat az (k,n) szampdrokat, melyekre a mdsodik jdtékosnak
van nyerd stratégidja, ha kezdetben az egyik kupacban k, a mdsikban pedig n darab
kavics van.

Javasolta: Pdlvdlgyi Domdétor (Budapest)

Megoldas. Azt allitjuk, hogy pontosan akkor van a mésodik jatékosnak nyerd

V541
2

Ismert, és konnyen ellenérizhetd, hogy ¢? — ¢ — 1 = 0, ezt az azonossagot tobbszor
fogjuk alkalmazni.

stratégidja, ha n < pk és k < ¢n, ahol ¢ = az ugynevezett aranymetszés.

Nevezziink egy helyzetet nyerének, ha onnan a kezdé jatékos nyer, vesztonek,
ha a masodik. Egy helyzet pontosan akkor nyer6, ha onnan lehet vesztére 1épni,
és akkor vesztd, ha onnan csak nyerdre lehet 1épni. Vildgos, hogy a (0, k) és (k,0)
helyzetek nyer8k, és a (k, k) helyzet vesztd, mivel onnan csak (0, k)-ra vagy (k,0)-ra
lehet 1épni (k > 0), {gy ezekben az esetekben tényleg igaz az dllitdsunk. Mostantdl
a (k,n) allapotot vizsgdljuk, és feltessziik, hogy n,k > 0 és k < n.

Elészor tegyiik fel, hogy (k,n) vesztd helyzet, igazoljuk, hogy ekkor csak nyerd
helyzetre lehet 1épni. Azt tudjuk, hogy k <n < pk < 2k, igy ebbdl az &llasbdl
csak a (0,n), (k,0) és (k,n — k) helyzetekbe lehet 1épni. Az els§ kettd nyerd, és
a harmadik is, mivel

o(n—k) <9’k — ok =k,

és  irraciondlis, igy o(n — k) < k.

Most tegyiik fel, hogy (k,n) nyer6 helyzet, azaz ¢k < n. Indirekten tegyiik
fel, hogy nem tudunk innen veszt6 helyzetre 1épni. Osszuk el n-t maradékosan k-
val, legyen n = dk +r ahol r < k. Ekkor a (k,r) parra lehet 1épni, igy or < k.
Tovabba a ¢k < r + k egyenlotlenség is teljesiil, mivel vagy tudunk ide lépni, és
akkor az indirekt feltevés miatt igaz, vagy r + k = n, ekkor azért igaz, mert (k,n)
nyerd helyzet. Ezt a két egyenlotlenséget dsszevetve kapjuk, hogy

k
gpk<7‘+k<;+k.

Atrendezve és p-vel szorozva

k(e* —¢p—1) <0,

ami ellentmondas, mivel p? — p —1 = 0.

FEzzel a bizonyitast befejeztiik.

18 dolgozat érkezett. 7 pontot kapott 12 versenyzd: Ban-Szabd Aron, Ben Gillott,
Diaconescu Tashi, Lovas Marton, Mdéra Marton Barnabds, Méricz Benjamin, Nador
Benedek, Seres-Szabé Marton, Simon Laszlé Bence, Sztranyak Gabriella, Tarjan Bernat,
Varga Boldizsar. 6 pontos 1, 5 pontos 1, 3 pontos 1, 1 pontos 2, 0 pontos 1 dolgozat.
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